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Jeg samtykker at eventuelle bilder som blir tatt av meg i finaleuken kan
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Jeg samtykker at jeg kan motta e-mail fra Universitet i Oslo med
informasjon angaende arets Biologiolympiade.
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Pastandsoppgaver

Denne delen av oppgavesettet bestar av 15 pastandsoppgaver og utgjgr 60 %
av endelig poengsum. Hver oppgave bestar av fire pastander hvor flere av
pastandene kan veere riktige. Basert pa din kunnskap og informasjonen som er
gitt i tekst og figur, skal du avgjgre om pastandene er riktige eller gale. Hver
oppgave i denne delen teller likt og gir maksimalt 1 poeng. Poengsummen for
hver oppgave beregnes pa fglgende mate ut i fra antall riktige svar:

1 riktig = 0 poeng
2 riktige = 0,2 poeng
3 riktige = 0,6 poeng

4 riktige = 1 poeng

Anbefalt tid til pastandsoppgavene er 54 minutter (60 % av tiden).



Oppgave 6
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Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Figuren viser hvordan DNA-polymerase gjennomfgrer transkripsjon. X
De tre fgrste aminosyrene kodet fra dette transkriptet er Met-Pro-Gin. X
Den eneste ulikheten mellom pre-mRNA og den kodede traden er at Tymin (T) | X
er byttet ut med Uracil (U) og sukkeret er ribose og ikke deoksyribose.
Promoter-regionen er en viktig sekvens for binding til ribosomet. X
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Oppgave 7

Sekvensering av ribosomale RNA gener (rDNA) kan brukes til a identifisere den relative
forekomsten av bakterielle familier i jordsmonnet. Bacteriovoracaceae og
Bdellovibrionaceae spiser andre bakterier og de har ulik maksimum vekstrate under
fordelaktige forhold. Haliangiaceae og Koribacteraceae er produsenter og spiser ikke andre

bakterier.
e individuelle jordprgver
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Bacteriovoracaceae Bacteriovoracaceae Bacteriovoracaceae
Figur: Relativ forekomst av rDNA.
Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Bdellovibrionaceae og Bacteriovoracaceae okkuperer ulike nisjer. X
Bacteriovoracaceae er en viktig predator av Haliangiaceae. X
Det kan vaere konkurranse mellom Bacteriovoracaceae og Koribacteraceae. X
rDNA-sekvensering kan brukes til 8 undersgke forekomsten av individuelle X
Bacteriovoracaceae arter.




Oppgave 8

Aerob nedbrytning av glukose bestar av mange delreaksjoner. Vi grupperer dem gjerne i fire
hoveddeler: glykolysen, pyruvatoksidering, krebssyklusen (sitronsyresyklusen) og oksidativ
fosforylering.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Glykolysen krever ikke oksygen og denne prosessen er derfor identisk i bade X

anaerob og aerob nedbryting av glukose.

Energibaererne FADH, og NADH donerer elektroner og protoner til oksidativ X
fosforylering for dannelse av ATP.

Det er kun karbohydrater som inngar i og brytes ned via krebssyklusen. X
Nedbryting av glukose via anaerob cellednding resulterer i dannelse av CO; og X
etanol i muskelcellene vare.

Oppgave 9

DNA har samme kjemiske oppbygning og fungerer likt i alle organismer. DNAet inneholder
oppskriften pa alle proteiner som kan lages i en celle, men det er flere reaksjoner som ma til
for a fa et ferdig produkt.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt

Etter transkripsjon ma eksonene fjernes fra pre-mRNAet i en prosess som X
kalles RNA-spleising.

Det finnes kun ett startkodon og det koder for metionin. X

Aminosyrenes sidegrupper er viktige for primarstrukturen, men uvesentlige X
for sekundaerstrukturen.

mRNA translateres i retningen 5’ til 3’. X




Oppgave 10

Crassula helmsii er en akvatisk plante med CAM-fotosyntese. | en studie ble CAM-aktiviteten
til C. helmsii malt ved a endre lys og CO;-nivaet. To ulike nivaer av lys ble brukt: lavt lysniva
(LL) og h@yt lysniva (HL), og to ulike COz-nivaer: lavt CO2-niva (LC) og hgyt COz-niva (HC).
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Figur: CAM-aktivitet malt som tgrt materiale produsert av C. helmsii. LL = lavt lysniva, HL = hgyt
lysniva, LC = lavt CO,-niva, HC = hgyt CO,-niva.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
CAM virker a veere en tilpasning til 8 overleve i vann rikt pa karbon. X
Ved lite lys og lavt CO,-niva taper C. helmsii biologisk masse. X

CAM gker fotorespirasjon om natten. X
CAM-planter trives med lite tilgang pa lys. X




Oppgave 11

Figuren under viser hjertet til et menneske.

1 Venstre
side

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Oksygenrikt og oksygenfattig blod blandes nar hjertet pumper. X
Blodet som stremmer inn i omrade «4» kommer fra hovedpulsaren Aorta. X
Blodet som gar forbi omrade «1» kommer fra kroppen. X

«3» markerer hvor blodet pumpes fra hjertet til lungene for gassutveksling. X




Oppgave 12

| fotosyntesen blir energien i lyset omformet til kjemisk energi i form av glukose og stivelse.
For a kunne absorbere energien i lyset har fotosyntetiserende organismer pigmenter som
fanger opp fotonene i lyset. | hgyerestaende planter foregar fotosyntesen i egne organeller

kalt kloroplaster og vi deler den lysavhengige delen inn i to deler.

Klorofyll b Lysspekteret
Klorofyll a

Absorbsjon

Karotenoider

Fykoerythrin
Fykocyanin

400 500 600 700 nm
Bolgelengde

Figur: Absorbsjonsspekter til noen av de vanligste pigmentene.

Marker om pastandene under er riktige eller gale

Riktig

Galt

Fra figuren ser vi at klorofyll a og b reflekterer det meste lyset mellom 500 og 600
nm.

Fotosystem 1 bruker lysenergi til & spalte vannmolekyler og dermed produseres
elektroner, protoner og oksygen, mens fotosystem 2 bruker lysenergi til
redusere NADP* til NADPH og H*.

Fotosystem 1 og 2 ligger begge i tylakoidmembranen.

| fotofosforyleringen dannes det NADPH.




Biomasse (mg C/m?)

Oppgave 13

| land rundt @stersjpen ble det bestemt at naeringsstoffer i avlgpsvannet matte reduseres,
spesielt utslippet av nitrogen. | en pafglgende studie, ble veksten av diatomeer,

dinoflagellater (mobilt plankton) og N-fikserende cyanobakterier malt sammen med
forholdet mellom nitrogen (N) og fosfor (P) i sjgvannet. Dette ble gjort for a8 beregne
effekten av reduksjonen av utslippene. Optimalt N:P forhold for vekst i de tre gruppene ble
estimert til omtrentlig 7.
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Figur. A: Arlig variasjon i biomasse fra de tre studiegruppene. B: N:P forholdet i sjgvannet.

Marker om pastandene under er riktige eller gale

Riktig

februar).

N er den begrensende faktoren for diatomeer gjennom vinteren (januar-

P er den begrensende faktoren for diatomeer og dinoflagellater gijennom
sommeren (juli-august).

Mindre N fra avlgpsvannet vil spesielt redusere veksten av cyanobakterier.

Autotrofe dinoflagellater begynner @ gke dramatisk i antall tidlig pa varen
(mars) fordi de kan bevege seg mot sollyset.
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Oppgave 14

Figuren under viser en skjematisk fremstilling av ett stadium i celledelingen i en eukaryot
celle.

N1 i

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Figuren er hentet fra ett stadium i meiose II. X
Homologe kromosomer holdes sammen i kontaktpunkter. X

Cellen er diploid (2n). X
Overkrysning skjer alltid i profase | av meiosen mellom ikke-homologe X
kromosomer.

11




Oppgave 15

To kammer er adskilt med en halvgjennomtrengelig (selektiv permeable) membran som kun
slipper gjennom vann. | utgangspunktet er de to kamrene i osmotisk likevekt, men ved

tilsetning av salter i det hgyre kammeret endrer denne likevekten seg.
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Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Vannstanden vil synke i det venstre kammeret. X
Det hgyre kammeret blir hypoton i forhold til det venstre kammeret ved X
tilsetning av saltet.
Saltioner vil transporteres inn i det venstre kammeret og vann vil fglge etter. X
Det osmotiske trykket vil ikke endre seg. X
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Oppgave 16

Stamtavlen nedenfor viser forekomsten av en sjelden sykdomsfenotype (vist i svart). Den
genetiske sykdommen er forarsaket av et recessivt ikke-kjpnnsbundet allel d.

m 2 3)

Figur: Stamtavle av en familie med en ikke-kjsnnsbundet recessiv sykdom.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Sannsynligheten for at 1l-4 beerer sykdomsallelet er %. X
[I-2 og II-4 har samme sannsynlighet for @ baere sykdomsallelet. X

Dersom vi antar at II-5 ikke er bzerer av allel d, da er sannsynligheten for at 111-3 X
baerer dette allelet 7.

Dersom vi antar at II-5 er heterozygot og llI-3 har sykdommen, da er X
sannsynligheten for at 11-4 er en baerer %.
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Oppgave 17

Krakeboller (Echinoidea) er en viktig matkilde for havoter (Enhydra lutris). Krakebolle-
populasjonen har en tendens til 3 eksplodere nar havbunnen er blitt skadet av menneskelig

aktivitet. Krakebolle, albuesnegl (Patella vulgata) og tang kan sameksistere. | en

undersgkelse, ble tangdekket underspkt i et omradet hvor populasjonen pa krakebolle og

albusnegl ble kontrollert.

Tangdekke

100

‘...
o P Kun albusnegl
.
.

% Kun krakebolle

Timer / maneder 18

/ Hverken krakebolle eller albusneg|

' / Bade krakebolle og albusneg|
o J f
k_’ﬂ-—___-"’h'h—--—-_-

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Albusnegl| pavirker ikke veksten av tang. X
Krakeboller har en mindre effekt pa tangdekke enn albusnegl har pa X
tangdekke.

Krakeboller hjelper til med a gjenopprette skadene pa sjgbunnen. X
Ved a gke antall havoter vil omradet fa gkt vekst av primaerprodusenter. X

14




Oppgave 18

Ficolin-3 er et viktig protein i immunsystemet og pasienter som har feil i dette proteinet vil
derfor kunne oppleve ulike komplikasjoner ved sykdom. Feilen i proteinet er forarsaket av en
recessiv mutasjon i ficolin-3 eksonet (se figur A). Blodprgver av ficolin-3 fra fem
familiemedlemmer ble analyser ved a bruke protein-gelelektroforese (B).

A
Normal/villtype: ------ GAG GGC AGG GCC CTC CCA GTC TTT------
Mutant: ------ GAG GGC AGG GCC TCC CAG TCT TTT------
B
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Figur. A: Del av ficolin-3 eksonet hos en normal og en syk pasient. B: Protein-gelelektroforese av
serum ficolin-3 fra en familie med et sykt familiemedlem (5). Pasientens s@stre (1 og 2), mor (3) og
far (4) er friske. Helt til hgyre i gelen (6) ser du en kontrollprgve hvor villtype ficolin-3 er tilsatt.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Mutasjonen er en leserammemutasjon. X

Dersom et barn mangler ficolin-3 vil minst én av foreldrene ha den samme X
fenotypen.

Alle tre mulige genotyper av ficolin-3 kan bestemmes ved protein- X
gelelektroforese.

Sgster (1) kan veaere heterozygot. X
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Oppgave 19

Planter og dyr interagerer, og innen et habitat vil hele plante- og dyresamfunn forme komplekse
interaksjonsnettverk. En viktig klasse av plante- og dyrenettverk, er mellom fruktetende fugler og

planter med kjgttfull frukt (se figur A). Observerte interaksjoner er delvis bestemt av

planteegenskaper, men andre faktorer kan ogsa spille en viktig rolle, slik som fylogenetisk historie av

artssamfunnet.
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Figur. A: Interaksjonsmatriks mellom fruktetende fuglearter (rader) og planter med kjgttfulle frukter
(kolonner). Hver «1» (rgd rute) er en observert interaksjon mellom fuglene og plantene, mens hver
«0» (hvit rute) er en observert ikke-interaksjon mellom fuglene og plantene. Fylogenien til samfunnet
av fugler og planter er inkludert. B-D: Hypotetiske diagrammer som viser ulike interaksjonsmgnstre

mellom fugler og planter.

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Fuglesamfunnet i figur A har mange matgeneralister, men fa spesialister. X
Plantesamfunnet i figur A tiltrekker mange fruktetende spesialister, men fa X
generalister.

Fylogenetisk slektskap er en viktig driver for interaksjonene i diagram B. X

Nzert beslektede fugler har mindre overlapp i matpreferanse i diagram Cenni | X

diagram D.
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Oppgave 20

Marker om pastandene under er riktige eller gale Riktig | Galt
Proteinsyntese skjer alltid pa ribosomer som er fritt i cytoplasma. X
Golgiapparatet endrer, pakker, sorterer og transporterer store organiske X
molekyler, saerlig proteiner og lipider.

Peroksisomer er organeller som bryter ned fettsyrer til mindre molekyler. X
Mitokondriene stammer antageligvis fra en frittlevende prokaryot som ble tatt | X

opp av en forlgpercelle.
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